
MILÍ PŘÁTELÉ!

Po 800 let obývali Němci sudetský prostor Čech, Mo-
ravy a Slezska. Jejich osídlení se hospodářsky a kul-
turně rozvíjelo a kvetlo. Toto povědomí je třeba
předávat dalším generacím. Významné dědictví su-
detských Němců by mělo být uchováno a tradováno
v centrálním Sudetoněmeckém muzeu v Mnichově.
Záštitu nad ním převzalo Bavorsko, které poskytnu-
tím finančních prostředků na zpracování muzejní kon-
cepce vyslalo zároveň jasný a zřetelný signál, a které
jistě významným dílem přispěje k financování jeho
výstavby a provozu. Odpovědnost lze očekávat ale i
na spolkové úrovni.

Ale ani my, sudetští Němci, nesmíme nyní zůstat po-
zadu, nýbrž rovněž musíme finančně přispět. A když
se ti, kteří zůstali ve vlasti, solidárně přidají na stranu
těch, kteří ji museli opustit, pak se úspěch zaručeně
dostaví. Srdečně Vás žádám o – by sebemenší – dar.
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NA CESTĚ K
SUDETONĚMECKÉMU
MUZEU
„Toto muzeum, zde v samém srdci bavorské metropole,
které se stalo i hlavním městem sudetských Němců, musí
být živým muzeem. Musí být takovým muzeem, které je v
kontaktu a komunikaci s českými institucemi. Musí být ta-
kovým muzeem, které se může měřit s podobnými institu-
cemi tohoto druhu. Musí být takovým muzeem, které bude
dělat čest kulturnímu státu Bavorsko i sudetským
Němcům. A za tímto muzejním projektem já stojím.“
Bavorský ministerský předseda Dr. Günther Beckstein,
říjen 2007

„Nadační rada schvaluje koncepci s pracovním názvem Mu-
zeum v Sudetoněmeckém domě zpracovanou paní Prof.
Dr. Krauss a pověřuje představenstvo Sudetoněmecké na-
dace, aby na bavorské zemské úrovni a na spolkové úrovni
vyjasnila odborné muzejní a stavební, jakož i finanční rám-
cové podmínky její realizace.“ Výňatek z mimořádného
zasedání nadační rady Sudetoněmecké nadace za
předsednictví ministryně sociálních věcí Christy Ste-
wens, březen 2008

„Čtvrtý kmen Bavorska nemá žádné vlastní ohraničené osíd-
lení. Potřebuje jasný krystalizační bod: Sudetoněmecké mu-
zeum.” Johann Böhm, předseda představenstva
Sudetoněmecké nadace, duben 2008

„Z muzeologického hlediska se mi tato koncepce jeví jako
velmi zdařilá, nebo usiluje o zamyšlení se nad novou drama-
turgií historického zobrazení a jejím pojmenováním. Již
sama základní myšlenka âspolužití’ je podle mého názoru
velmi inovativní. Tento pojem totiž spíše zahrnuje společný
kulturní prostor (das Böhmische) a překlenuje to pozdější
protikladné česko-německé.” Dr. Jaromír Boháč, okresní
archiv Cheb (v.v.), únor 2008

JE TO VELKOLEPÁ
KONCEPCE.
„Je to velkolepá, přesvědčivá koncepce. Právě tak a ne jinak
se úspěšně zakládají muzea.” Prof. Dr. Christoph Stölzl,
zakládající ředitel Německého historického muzea Ber-
lín, duben 2008

PERSPEKTIVA
ÚNOR 2007Bavorská mini-
stryně sociálních věcí Christa Ste-
wens uvolnila prostředky z tzv.
„Inovačního fondu“ na vypracování
vědecké koncepce Sudetoněmek-
kého muzea.

ČERVEN 2007Nadační rada
Sudetoněmecké nadace pověřila
paní Prof. Dr. Maritu Krauss (Univer-
zita Augsburg) vypracováním kon-
cepce plánovaného Sudetoněmek-
kého muzea. Zároveň byl zřízen
vědecký poradní sbor za předsed-
nictví státního tajemníka v.v. Dr.
Hans-Martina Hinze (Německé hi-
storické muzeum)

BŘEZEN 2008Nadační rada
Sudetoněmecké nadace schválila
předloženou muzejní koncepci. Su-
detoněmecké muzeum má být
zřízeno s souladu s § 96 spolko-
vého zákona o přesídlených osob-
ách a uprchlících z bavorských
zemských a spolkových prostředků
za spoluúčasti sudetských Němců.
Nyní jsou na řadě politici.

KONCEPCE
V samotném středu Mnichova, mezi Německým muzeem a
kulturním centrem Gasteig, má v příštích letech vzniknout
mimořádné historické muzeum: reprezentativní exponáty
zde představí někdejší sudetský prostor Čech, Moravy a
Slezska. Toto muzeum využívá poslední historické šance a
vytvoří obsáhlou databanku, v níž budou formou fotografií,
dopisů a rozhovorů dokumentovány osudy vyhnaných su-
detských Němců, jejich rodin a předků. Nejmodernější tech-
nika bude při jejich prezentaci aktivovat všechny smysly
návštěvníků: Historie se zde bude vyprávět formou příběhů.
Zároveň zde vznikne Fórum střední Evropa za účasti celé
řady organizací, které se již dnes v uceleném komplexu
v ulicích Hochstraße/Am Lilienberg věnují bádání, pořádání
akcí, výstavám a podpoře projektů. Vznikne tak k budouc-
nosti orientovaná základna pro setkávání, konference a
rozhovory v mezinárodním kontextu.

Stálá expozice představí šest tematických okruhů: „Vlast“,
„Hranice“, „Migrace“, „Zlom – hranice spolužití a vysídlení“
a „Výměna“. Jejím úkolem je vyprávět rozmanité a
proměnlivé dějiny Němců v českých zemích od samých
počátků a využít jejich přínosu k porozumění evropským
dějinám. Ústřední myšlenka muzea zní „Spolužití“. Tímto
způsobem mohou být diskutovány jak fáze a formy
německo-česko-židovské kulturní symbiózy, tak i její na-
rušení a nakonec i velký zlom – vysídlení, osudy v nové vla-
sti v poválečném období a nové začátky po roce 1990.

Muzeum umožní sudetským Němcům, patřícím ke gene-
raci dobových svědků, vzpomínat a usnadní jim vlastní
přístup k tématu. Zároveň ale otevírá cesty k minulosti,
přítomnosti i budoucnosti evropského soužití druhé a třetí
generaci sudetských Němců i Čechů či jiných vyhnanců a
samozřejmě široké veřejnosti se zájmem o historii. Sude-
toněmecké muzeum se má stát atraktivním místem pozná-
vání pro žáky i studenty a živým místem k setkávání. Má se
stát platformou pro rozhovory občanských skupin i odbor-
níků, pro dialog o vztazích, které byly na dlouhou dobu
přerušeny. Jako centrum středoevropské spolupráce
přispěje k evropské integraci.

TERMÍNEM OTEVŘENÍ -
SUDETONĚMECKÉHO
MUZEA BY MOHL BÝT
ROK 2012

Pomozte nám a podílejte se na
„stavbě“ Sudetoněmeckého Muzea
v Mnichově! Vlastníte vhodné
obrázky či předměty? Nebo chcete
muzeu poskytnout rozhovor o Vašem
osudu a osudu Vaší rodiny? Nebo
můžete podpořit stavbu Muzea
penežitým darem?


